

CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Soleres, número 4

MAURA DEFIENDE AL CLERO POBRE

El clarividente, el mantenedor de toda causa justa y patriótica, el defensor de toda causa perseguida, el demócrata práctico y no de relumbrones fugaces, el único estadista que en España nos queda, otra vez ha levantado la voz y puesto a contribución sus talentos por los desamparados y desvalidos.

Don Antonio Maura que cuando se elaboraba la vigente ley de huelgas proclamó en el Parlamento, y por él se incorporó a la ley, el sacratísimo derecho del obrero a ella, a la que denominó su *único título de propiedad*, y que cuando regía los destinos de España echó las bases y comenzó la rehabilitación decorosa del maestro de escuela elevando sus sueldos como mínimo a 1000 pesetas, es quien elocuentemente y contundentemente ha demostrado en el Congreso que por decoro nacional, por justicia y por respeto al ministerio que desempeñan no debe tolerarse que continúe un momento más la indigencia de 15000 párrocos y coadjutores, en peores condiciones económicas que los peones camineros, los alguaciles y los mozos de estrados.

Se discutía el voto particular del diputado maurista Sr. Montes Jovellar, quien proponía el mínimo de 1000 pesetas en el sueldo del clero bajo. El Sr. Alvarado, Ministro de Gracia y Justicia, contestó al defensor del voto particular tan desastrosamente que motivó la intervención del Sr. Maura.

Probó en su magnífico discurso que en el aspecto político y social podía y debía hacerse, y destruyó la argumentación en que el Ministro y el Presidente se apoyaban para negar la petición con el siguiente concepto suyo, base de su aplastante oración: «El Concordato manda que cuando las circunstancias lo permitan se mejoren esas consignaciones; lo que no hace es decir cuando llegarán las circunstancias, ni declarar que han llegado las circunstancias; pero no es infringir el Concordato, sino cumplirle lealmente, estimar que las circunstancias han determinado el caso para el cual se estipuló lo que se estipuló. De modo que no hay ninguna infracción del Concordato, sino su incumplimiento.»

Así dijo Maura y añadió que si estuviera en el Banco Azul lo haría y si alguna vez vuelve lo hará.

El Conde de Romanones tuvo la falta de tacto y de previsión política de declarar el asunto cuestión de Gabinete, y de ahí vino su derrota moral pues a pesar de votar con él los reformistas y toda clase de republicanos no pudo oponer mas que 123 votos a los 93 de jaimistas, mauristas, ciervistas, datistas, regionalistas e integristas, contando la mayoría con más de 200 diputados adictos.

Esa diferencia escasa de 30 votos, aún más escasa teniendo en cuenta que no estaban presentes todos los diputados de las derechas, estuvo agravada con la deserción y desfile ante los propios ojos del jefe del partido de los señores de la mayoría, que aún ante la declaración de cuestión de gobierno no quisieron

otorgar sus votos; y entre ellos había quienes ejercen cargos políticos, y el exministro Sr. Merino y el ministrable Sr. Alcalá Zamora.

Y el Conde, que no accedió a la justa, equitativa y legal petición de las derechas del Congreso por boca de Maura, estando por ello a punto de sufrir una derrota efectiva por su actitud negativa, ya que moral la tuvo, a las veinticuatro horas en el Senado se allanó a idéntica petición hecha en nombre del Episcopado por el Cardenal Primado.

Con esto se puso de Manifiesto una vez más que desde el año 913, cuando los Gobiernos hacen algo bueno es cuando siguen los dictados que Maura pregona en su escaño rojo, apesar del ¡Maura, no! Y una vez más quedó patente la falta de orientación y seriedad del Conde de Romanones. ¡Como que todo no es presidir los comités del partido en Madrid!

El sastrer le sacó ancha la cascaca al Conde.



CRÓNICA

¡Viva Alemania!

Sin abdicar de mis simpatías hacia los aliados; sin que se hayan borrado de mi mente el recuerdo de los comienzos de la guerra; manteniendo firme mi protesta por la invasión de Bélgica, acto en que Alemania, la nación que iba colocada a la cabeza de la civilización, alegando necesidades de la guerra, pisoteaba su firma estampada en los

tratados de Holanda y de La Haya; hoy haciendo justicia y dando expansión a mi sentir, he de rendirme ante las actuales circunstancias. Yo (quien lo dijera) el que públicamente ha discutido en tertulias y centros de reunión, enalteciendo siempre la conducta de las naciones de la Cuadruple-entente, ante el proceder de los Imperios centrales, sin desistir de la ilusión y del afán de victoria para dichas naciones aliadas, y ajustándome a la realidad, pronuncian por primera vez mis labios las palabras de ¡Viva Alemania!; sí amado lector, aunque te sorprenda repito ¡Viva Alemania!

¿Que te pasa? preguntarás: ¿tu victorear a los alemanes? ¿te has vuelto loco? ¿a qué obedece ese cambio? No, no me he vuelto loco, este cambio que tu observas en mí, tiene su explicación; oyeme.

Cuando los Imperios centrales se mantienen victoriosos en sus frentes respectivos, defendiendo con valor el terreno conquistado; cuando en la gran ofensiva del imperio Moscovita, de Francia e Inglaterra en el Sonne y de Italia en el Isonzo, no les hacen retroceder ni un metro en sus posiciones; cuando en la Cámara francesa se grita ¡¡¡bajo la guerra!!!; cuando en el Parlamento italiano se levantan los socialistas en idénticas protestas; cuando los grandes rotativos ingleses se lamentan de las ficticias victorias; cuando Alemania después de llevar a cabo la acción militar mas grande y mas gloriosa del mundo; el aplastamiento de Rumania, brillante operación que pasará a la Historia y ante su lecture se

descubrirán presentes y futuras generaciones, Guillermo II, cuya respetable figura en estos momentos me hace enmudecer, ciñiendo el laurel indiscutible de la victoria, sus labios pronuncian la palabra que después de madre, es la más grande que se ha escrito, LA PAZ.

En el tercer año de la hecatombe Europea, de espantosa catástrofe, que puso a los países salvajes a la cabeza de la civilización, sonó por primera vez, esa palabra sublime, PAZ, que si grande es por su significado, no es menos sublime, ni menos grande el hombre cuya voz se esparce por los ámbitos del mundo; Guillermo II, el emperador de Alemania, cuando hayandose cubierto de gloria, acaba de escalar el último peldaño de la victoria, no espera que el vencido le implore, él la ofrece.....

Este acto del Emperador de Alemania, cuya figura repito me hace enmudecer sin que se haya borrado de mi mente el triste recuerdo de los comienzos de la guerra, la invasión de Bélgica y otros hechos ya citados, y sin abdicar de mis simpatías por las naciones aliadas, ante ese ejemplo de ofrecer la paz, el candillo victorioso, me hacen desistir de mi ilusión y con todas las fuerzas y energías de mi corazón repito mil y mil veces ¡Viva Alemania!

DOMINGO MORENO

«Ciudadania» contestará a PETRES cuando termine la serie de artículos que anunció en «El Conquistador»

SIEMPRE LA INICIATIVA

En el pasado Julio presenté una moción en el Ayuntamiento proponiendo un plan de economías que, a mas de otros puntos, comprendia el de suprimir un número de empleados que eran innecesarios para los servicios municipales.

Aquel plan de economías no prosperó.

Por quienes presumiamos que llevaran en el ideal, aunque sean otros sus procedimientos políticos, los puros mauristas, de integridad intachable, se combatió duramente la moción en que proponiamos las economías En razo-

nes' sofisticas y sin valor alguna apoyaban su oposición, pero suficientes a convencer a los interesados en que no prosperara por razones familiares, y se dió el caso de que aquella moción fuera desechada por los votos de liberales y mauristas (?), votando a su favor el integrista señor Balaguer, el jaimista Sr. Villaes-cusa y yo como proponente.

Esto era en el mes de Julio, hace cinco meses.

De rumor público se dice que una comisión, no el Sr. Román (?) ha dejado cesante a cuatro empleados, con el fin de hacer economías! Ahora!

Las mismas necesidades tiene el servicio municipal hoy, que tenía en Julio; lo mismo pudo asordar la supresión de estos empleados el Ayuntamiento entonces, que lo decide la comisión hoy ¿que razón hay para ello? ¡La iniciativa.....!

En este desgraciado país, no pueden las cosas ser viables, por buenas que sean, si la iniciativa no nace de quien parece tiene estancadas las grandes obras.

¡Cuanto orgullo!

¿Qué se ha conseguido con obrar así en este caso determinado? Gastar el Ayuntamiento MIL DOSCIENTAS PESETAS que no debió gastar; en cambio las mas urgentes y apremiantes atenciones, sin satisfacer.

Protesté en la última sesión de Ayuntamiento, y repito ahora mi protesta, de que no se hiciera esto en Julio pasado y se hubiera ahorrado el Ayuntamiento mil doscientas y pico de pesetas.

Manuel Carrió
Concejal Maurista

SEPALO EL PUEBLO

España en peligro

Ahora que, si no se concierta la paz, ha de recrudescer la guerra que destruye a Europa, hemos de insistir una vez más en el delicado tema de los submarinos, porque todos los síntomas coinciden en dar cuerpo a este designio, procurado por los agentes aliadófilos en España, con el señor Lerroux a la cabeza: que España rompa de una vez su juramento de neutralidad, decidiéndose en contra de los imperios centrales.

Sin eufemismos vamos a ex-

poner hechos de todos conocidos, hablando en el lenguaje que con el pueblo debe emplearse. La campaña de Prensa contra la guerra submarina tuvo su momento más agudo antes de conocerse en público la nota de los aliados, dirigida a los países neutrales, pidiéndoles que declarasen la imbeligerancia de las modernas naves. En esa campaña llevaron la voz cantante los periódicos afectos al Gobierno, que tienen relación con el Gobierno.

No enlazamos hechos, los exponemos solamente, para que el lector, si le parece oportuno, los combine, y a este objeto, decimos que la labor periodística citada coincidió con el torpedeamiento del «Vives», buque español que llevaba contrabando de guerra y que era propiedad de la casa Figueroa, cuyo apellido es el que usa el señor presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones. El senador Domínguez, interesado en la Empresa de la casa Figueroa - y si no es así rectificaremos -, interpelló a don Alvaro Figueroa para que usando el nombre de España, en representación de España, protestara y reclamara ante el Gobierno de Berlín por aquel perjuicio causado, no a España, sino a los intereses particulares de la referida casa de Figueroa. ¿Está esto claro? Pues adelante.

Los Estados Unidos de América, Suecia, Holanda y Dinamarca contestaron a la nota de la Entente negándose a declarar que los submarinos, como cualesquiera otros buques de guerra, no tienen derecho a acogerse a los puertos neutrales. De esto hizo ya un mes, y todavía hoy no se sabe si el Gobierno que preside el señor conde de Romanones, de apellido Figueroa, como la casa propietaria o copropietaria del «Luis Vives», ha contestado a los gobiernos de la Entente, como era natural, en idéntico sentido en que lo hicieron aquellos otros gobiernos neutrales, porque, más que a aquellos países, le conviene a España, nación pobre y con muchas costas insulares y continentales, sostener el principio de la beligerancia de las modernas máquinas marinas, que cuestan relativamente poco y son de gran eficacia para la defensa del territorio español. Que ese silencio ha sido improcedente a gran extremo, nos lo de-

muestra la imprudente y anti-patriótica proposición de ley presentada al Congreso por el señor Lerroux; porque si el Gobierno español hubiera ya respondido a la nota en la forma que aquellos otros lo hicieron, dicho se está que ni el señor Lerroux ni nadie podría a estas horas promover un tan grave conflicto a la faz del Parlamento y con manifiesto propósito de complicar a España en la guerra europea.

Porque éste es el dilema: si España acepta y suscribe la proposición del señor Lerroux, de hecho se romperán las hostilidades con los imperios centrales; si esa proposición se somete a debate, además de exacerbarse los ánimos en hora crítica en que más serenos deben ofrecerse, parecerá que se desaira a los aliados públicamente; y ejemplos hay por el mundo de cómo proceden estos beligerantes cuando creen herida su susceptibilidad: Grecia sufre la intervención y el bloqueo por las extralimitaciones de los Figueroa y Lerroux griegos, que aquí podríamos llamar los Venizelos españoles.

Es notorio que la pugna entre Inglaterra y Alemania es hoy como nunca irreductible; al bloqueo ilícito inglés se responde con el bloqueo ilícito alemán, de con el bloque ilícito alemán. Este es consecuencia de aquél. Ambos adversarios están fuera de la ley. ¿Va España a mostrarse parcial negando al uno lo que al otro concede? España, ya que no puede, ni es su misión, contener a ambos, debe inhibirse, y allí que se las entiendan, que fuertes y poderosos son los dos. Lo contrario es un designio criminal lesivo para la Patria, vulnerador de la voluntad soberana de la nación, que a todo trance quiere ser neutral.

Pero es el caso que en esa pugna de extrema irritabilidad los submarinos alemanes van logrando su objetivo, y así lo refleja con viveza e inquietud la Prensa británica, que ha llegado a afirmar, por medio del «Morning Post», que los términos del bloqueo inglés se han trocado a punto de ser Alemania la que bloquea a Inglaterra. Efecto de esa inquietud ha sido la última crisis, provocada por la pasividad del Gobierno de Asquith en reprimir la guerra

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

VIUDA E HIJOS DE L. ZERON

ALFONSO XIII, NUMERO 1. — ORIHUELA

submarina, y la disposicion del nuevo Gabinete de Lloyd George de armar a todos los buques mercantes británicos. Así las cosas, el comentarista más bonachón e ingénuo prejuzgará serenamente que la lucha en los mares va a ser—empleamos la frase consabida aún tratándose del mar—una lucha sin cuartel; y siendo ésta la actitud de los colosos, ¿va España a colocarse entre los dos?

Siguiendo en el relato de hechos, es público y notorio que el presidente del Consejo, por sí o por medio de sus familiares, tiene grandes intereses mineros, que Dios le conserve y le aumente; pero como esas minas producen plomo y otros metales indispensables para la fabricación de municiones, y todo ello se exporta de España para los países aliados, y como es contrabando de guerra, los buques españoles que tal cargamento lleven serán echados a pique por los submarinos alemanes, nosotros preguntamos: ¿Puede un Gobierno presidido por un familiar de la casa Figueras, dolida por el torpedeamiento del «Vives», e interesado asimismo en negocios de minerales cuya exportación tratan de impedir los submarinos alemanes, deliberar siquiera acerca de la proposición Lerroux? Pero ¿qué más? ¿Es lícito, es tolerable que quien de tantos intereses particulares dependientes de la guerra es esclavo pueda tener al mismo tiempo en sus manos los sagrados intereses neutrales de España como primer ministro de la nación?

Nosotros cumplimos con decirle al pueblo la verdad.

Por muy pasivos y muy indiferentes que seámos, no es posible que toleremos un día más este estado de cosas, que ponen en peligro la paz y el porvenir de España.

No nos importa este o el otro

beligerante. Nos importa la nación española, la suerte del pueblo español; y como todo esto que hemos dicho se sabe fuera de aquí—nos consta—, tal vez con más detalles de los que conocemos aquí, si no se evita pronto que la desconfianza tome cuerpo, puede ella convertirse en algo que acarree a la Patria males sin cuento.

A evitarlo tiende la claridad con que nos producimos.

(De la «Acción» de Madrid.)

Trabajo a domicilio } 7 DÜROS

semanales, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestras e instrucciones y detalles gratis. Apartado. = 689 —

MADRID

MITIN DE AGRICULTORES

Mañana se realizará en Murcia una manifestación de ciudadanía, que hará saber a los poderes públicos que el pueblo que sufre, el pueblo que paga, no está dispuesto a tolerar ni un momento más que no sean atendidas sus constantes peticiones, ya que con tal abrumador cúmulo de razones de justicia las reclama.

En periódicos, en mitines, en el mismo palacio del Congreso, se han ocupado todos los interesados en ello, del trascendental asunto de actualidad palpitante la exportación de la naranja. El Sr. Conde de Romanones parece sordo a nuestras constantes demandas, vamos a ver si un acto de virilidad del pueblo, hace que vuelva sus ojos hacia las regiones naranjeras

desamparadas de los medios de exportación.

Se proyecta celebrar otro grandioso mitin en nuestra ciudad; sepan de ahora para siempre sus organizadores, que estamos para todo a su disposición; pero ahora hemos de pedir «a lo catalán», y de ese modo no serán frustradas nuestras demandas como lo fueron en el mitin de Julio de 1915 celebrado en la plaza de toros «pro portillos».

NOTICIAS

Se encuentra algo mejorado de la grave enfermedad que padece, nuestro querido correligionario el Diputado Provincial Don José Germán Ibarra.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

—En la parroquia de S. Lorenzo de Murcia, contrajeron el día 13 del actual los indisolubles lazos del matrimonio, la distinguida y bella Srta. Encarnación Villar con el laureado poeta y querido amigo nuestro, D. Enrique Soriano Palomo.

A los nuevos esposos, les deseamos una larga é interminable luna de miel.

—D. Roberto Balaguer Ruiz, se encuentra ligeramente enfermo.

—Ha regresado de Valencia de su corta excursión nuestro particular amigo D. Francisco Germán Ibarra.

—Con gusto aceptamos el cambio con el semanario de Monóvar «El Sembrador».

—Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que le aquejaba la Ilma. Sra. Marquesa de Arneva.

—Está entre nosotros pasando las fiestas de Navidad, nuestro correligionario, el distinguido pintor D. Manuel Rodríguez.

—Se halla enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el bizarro Capitán de Infantería y Vice-Presidente del Consejo de Exploradores de esta Ciudad D. Santiago Laíz

—Han sido nombrados Consejeros de los Exploradores de Orihuela, D. Salvador Meca, D. Francisco Die, D. Pedro Pourtau y D. Antonio Bonafós.

—La Gaceta de Madrid del 12 de los corrientes, publica una R. O. concediendo exámen extraordinario a los alumnos, tanto de enseñanza oficial como libre, que les queden una, dos o tres asignaturas para terminar sus estudios. El plazo de matrícula es del 15 al 31 de los corrientes; y los exámenes se efectuarán en el mes de Enero próximo.

—Hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido al Presidente del Comité Maurista local D. Federico Linares.

—Acompañamos en su justa pena, al archivero de Hacienda D. Justo García Soriano y a su esposa Doña Eloisa Morales Doblado por la pérdida de su pequeño hijo Tomás.

PELUQUERIA

— DE —

Pedrosa

Hace falta un OFICIAL y APRENDIZ

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

—(DEL —)—

DR. JOAQUIN SANTONJA

Medicina y Cirugía general

Asistencia á partos

HORAS DE CONSULTA

De 8 a 12 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde

CONSULTA GRATUITA

Los Lunes y Sábados de 2 a 4 de la tarde

BARRIO NUEVO 8

ORIHUELA

Tip. de Vda. é hijos de L. Zerón

SECCION DE ANUNCIOS

Pida V. hoy mismo el suplemento 4 que contiene las últimas novedades del tenor Genovés con Maruxa, Vuelve a Surriento y C M chiare.

GRANDES NOVEDADES
CARMELO SUBIELA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela

Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA-JOSE DIE LOZADA

Arados de vertedera—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
Aventadoras—Trillos—Pulverizadores—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

Café DE Levante

DE
MANUEL ESQUIVA

SE SIRVEN TODAS CLASES DE BEBIDAS TELEFONO 80

EL SITIO MAS CENTRICO DE
LA POBLACION.—ALFONSO XIII

EL O R I O
LOS MEJORES GUANOS SALVADOR ROS
Paza de S. Agustin.—Orihuela

EL GLOBO—GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE
M. MARTINEZ SIMO
ALFONSO XIII. ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOANA
Central Eléctrica—Molino harineros y de pimón—Serre a mecánica
Plaza de la TRINIDAD

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reñidos
Capital social 12000000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGURO SOBRE LA VIDA
Agente en Orihuela
M. Martinez Símó Alfonso XIII núm. 1

JOAQUIN SANCHEZ BALLESTA

Representante de la casa C. Gutierrez de Valencia.

Maquinas de escribir nuevas y reconstruidas de diferentes marcas, asesorios para las mismas. Artículos de escritorio.

LOS HERMANOS POVEDA
Se ofrecen para dar lecciones de guitarra y bandurria a domicilio y en casa C. de S. Isidro.
PRECIOS MODICOS

Elixir CALIOL
que da fuerza, vigor y juventud
u los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles
Amigo Débil
PARA CURAR PRONTO.
TOMAR
A USTED INTERESA
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
CORTE ESTE VALE Y REMITE A
SIRVASE EN FARMACIAS Y DRUGUENARIAS
PROSPECTO EXPLICATIVO
BARCELONA
Anulado 624
SIRVASE OUVIR

DISPONIBLE

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DE SANTA LUCIA

A CARGO DE
DEMETRIO POVEDA (HIJO)

Se curan las enfermedades modernas, practicandose toda clase de operaciones sin dolor y en el domicilio del enfermo aunque viva fuera de Orihuela.

Empezará a funcionar el 15 DE DICIEMBRE, siendo las horas de consulta de 9 a 12 todos los dias laborables.
ANALISIS DE ORINAS Y CLINICOS SEGUN TARIFA — Calle de Loaces, número 13.—ORIHUELA